

二十大综合报道

# 以党的自我革命引领社会革命

## ——党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

■新华社记者

勇于自我革命,是我们党鲜明的品格,也是我们党最大的优势。党的二十大代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示,10年来,以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命,全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。

### 开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素,会议安排紧凑高效,讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风、严明的会纪,令许多代表印象深刻。“会风折射作风,作风事关党风。”党的十八大以来,作风建设从中央八项规定破题,持之以恒正风肃纪,让上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉蓉代表由衷点赞。“扭住加强作风建设的关节点不放、寸步不让,曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治,学校聚精会神办学、教师安心教书育人。”吴蓉蓉说。从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,到多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,再到厉行节约、反对浪费……二十大报告指出,以钉钉子精神纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风,管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触,“十年来,着力构建亲清新型政商关系,我们切身感受到政府和企业沟通更高效,为企业专注创新发展创造了良好环境。”作风关系党的形象,腐败侵蚀党的肌体。党的十八大以来,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜

明指出:“开展了史无前例的反腐败斗争,以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛疴治乱。”中央纪委书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍,党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

“通过权力换来的钱,害人害己。作为一名共产党员,不管身份职务如何变化,初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理且增顿珠代表说,党风廉政建设反腐败斗争深入推进,揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,厚植党的执政基础和群众基础。代表们一致认为,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩,党在革命性锻造中更加坚强有力,必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

### 以党的政治建设统领党的建设各项工作

政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。严明政治纪律和政治规矩;提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力……二十大报告中,党的政治建设纲举目张,为党的建设锚定方向。“政治方向是第一位的问题,政治方向出现偏差,就可能差之毫厘,谬以千里。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说,前进道路上,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,筑牢全面从严治党政治基础、思想基础、组织基础。习近平总书记二十大报告中指出,“增强党组织政治功能和组织功能”“抓住

‘关键少数’以上率下”。村里修了路、有了产业,年轻人在家门口有了工作,老百姓的日子越过越红火……这些年水乡儿女生活的巨大变化,让贵州省三都水族自治县九阡镇“90后”党委副书记韦子涵代表深刻认识到,一个坚强有力的党组织、一支作风过硬的党员干部队伍的重要性。

“要突出抓好‘关键少数’,高标准做到知敬畏、存戒惧、守底线,切实做到挺纪在前、警钟长鸣。”韦子涵说,作为青年干部,要坚守初心本色,以先进党员为榜样要求自己,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,自觉接受党组织的教育管理监督,树立正确的世界观、人生观、价值观。强有力的政治监督,是确保党中央重大决策部署贯彻落实的重要保障。“全面从严治党首先要从政治上看、从政治上想、从政治上办。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说,纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关,更应自觉担起“两个维护”的特殊使命和重大责任,坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。代表们认为,要把旗帜鲜明讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,做到对“国之大者”了然于胸,深刻领悟党中央重大决策部署的精神实质和政治内涵,做到知责于心、担责于身、履责于行。

### 时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

二十大报告鲜明指出,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。“正如习近平总书记在二十大报告中指出,只要存在腐败问题产生的土壤和条件,反腐败斗争就一刻不能停。”仔细审议中纪委工作报告的各项部署,辽宁省沈阳市苏家屯区解放街道党工委副书记、办事

主任吴书香代表感触颇深。吴书香说:“近年来基层存在的一些作风问题得到大力整治,已经取得了明显效果,但这不是一劳永逸的。我们要完善群众参与的评价体系,畅通群众投诉建议渠道,以零容忍态度反腐惩恶。”治党务必从严,从必必依法度。进入新时代,党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有,党的制度建设取得历史性成就。

“从中央八项规定、关于新形势下党内政治生活的若干准则,到近期出台的《推进领导干部能上能下规定》,制度建设持续推进,不断深化系统施治、标本兼治的综合效应。”上海市第二中级人民法院立案庭庭长乔蓓华代表说,制度的生命力在于执行,要把党内法规制度执行摆在更加突出的位置,坚决纠正有令不行、有禁不止行为,从而充分发挥党内法规的作用,真正彰显党内法规的治理效能。

从作风建设十年如一日,一个毛病一个毛病地纠正,一个问题一个问题地突破;到重拳出击,不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下……“二十大报告提出持续深化纠治‘四风’,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为,为我们继续狠抓作风建设指明了方向。”广西南宁百会药业集团有限公司党委副书记、纪委书记李华代表说,“我们将在经营管理中持续强化监督和廉政风险防控,推进企业廉洁文化建设纵深发展,建设忠诚干净担当的干部队伍。”代表们表示,踏上新征程,迎接新挑战,必须永葆“赶考”的清醒和坚定,落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。(记者 罗沙 孙少龙 熊丰 白阳 姜琳 兰天鸣)新华社北京10月20日电

# 推进中华民族伟大复兴的使命任务

新华社评论员

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,要求“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,是中国共产党和中国人民孜孜以求的伟大梦想,一代代人为之奋斗不息。在新中国成立特别是改革开放以后长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。实践证明,中国式现代化既切合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展规律。中国式现代化这条道路,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得远。

习近平总书记在党的二十大报告中强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

肩负起以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,必须坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨;坚持中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能;坚持发扬斗争精神,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能够实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,只要我们坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,就一定能不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

新华社北京10月20日电

(上接1版)

“我们将进一步增强推动文博事业走在前、开新局信心和决心,坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的新时代文物工作方针,深化文物保护利用改革,坚决守牢文物安全底线,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。”济宁市文物保护中心(济宁市文物考古研究院)主任(院长)王莉表示,党的二十大报告为新时代文博事业发展指明了前进方向,注入了强大动力,让大家备受鼓舞、倍感振奋。在今后的工作,要加强文物考古工作,努力探索实施文物影响区域评估“济宁模式”,更好落实“先考古、后出让”考古工作制度,为统筹文物保护和城市建设协调发展提供济宁样板、济宁方案。

## 任城区建设“四好农村路” 铺就乡村振兴路

本报济宁讯(通讯员 姚磊)近几年,任城区深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”重要指示精神和党中央决策部署,以“四好农村路”高质量发展和深化农村公路管理体制改革的为抓手,将农村公路纳入党委政府重点工作抓实抓好。截至2021年底,全区7个涉农镇街共建设农村公路885.645公里,城区至各涉农镇街均实现了二级以上干线公路相连,农村公路达到了村村通、户户通。

编制完成《任城区“十四五”交通路网发展规划》,形成以城区为中心,镇街、村居、产业园区等重要节点互联互通的开放式放射状交通骨架网络。严把技术等级关口,县乡道改造项目一律按照三级以上公路标准进行设计和建设,坚持农村公路安保及客运等设施同时设计、同时施工、同时交付使用,确保工程实体一次性交工验收合格率达到100%。

区交通运输局进一步健全和完善以政府主导、行业监管、镇街主抓、共同参与的农村公路发展长效机制,先后出台了《济宁市任城区农村公路管理养护实施细则》《济宁市任城区农村公路路长制实施方案》,建立了覆盖县、乡、村三级的农村公路路长制管理养护机制,坚持把“四好农村路”管理养护作为乡村振兴、脱贫攻坚的着力点和突破点。

“公路通,百业兴”,便利的通行条件,实现了农村产业经济高速发展,形成了喻屯甜瓜、有机大米、长沟葡萄、三韩西红柿、李营苗木等各类农村特色产业基地,使农村公路成为全区农村经济发展的重要引擎。致力于打造最美农村路,形成“一路一景”,以新农村建设为纽带,高品质开发乡村旅游,有力促进了旅游文化产业的发展。长沟新陈庄、喻屯大李庄等等成为任城旅游一道亮丽的风景线。

积极推进“四好农村路”沿线物流园区、快递中转站、农村网点建设,充分整合农村淘宝、微商APP、快递和邮政等资源,不断畅通和优化农村物流渠道,初步建成了覆盖城乡的物流网络,实现了全区农村物流配送的无缝衔接。

## 坚决做好新冠肺炎疫情防控工作

### 微山“先锋骑手” 逆向出征显担当

■本报记者 王黎 本报通讯员 白文站

在微山县疫情防控一线,美团外卖“先锋骑手”志愿服务队40余名志愿者逆向出征、知难而进,积极参与到配送生活物资工作中。他们连续奋战、毫无怨言,始终坚守在人民群众最需要的地方,用真情真意和辛苦付出解决群众生活后顾之忧。

“在疫情防控的关键时期,我们面向全县广大团员青年发出了参与志愿服务动员令,美团外卖的骑手们立即响应。”共青团微山县委副书记王冉介绍说。疫情就是命令,微山美团外卖第一时间成立了“先锋骑手”志愿服务队。“小蜜蜂”挺身而出,就地化身“志愿红”,负责全县17处卡点的值守和生活物资运送保障,在坚决打赢疫情防控阻击战中彰显青春担当和力量。

“微山是我们的家,我们熟悉这里的地形和路线,希望能尽自己所能,为家乡做点贡献。”美团外卖“先锋骑手”志愿服务队队长姬广威说,“志愿服务”不仅仅是一个荣誉称号,更是一种担当,在家乡需要的时候就应该勇敢地站出来。

特殊时期的配送工作很辛苦,志愿服务队伍除了负责县域内的居民线上购物物资配送,还要配合社区做好疫情防控和物资保障工作。在镇中街山河巷卡点,按照居民生活需求,社区外的“先锋骑手”主要负责将生活物资从保供超市配送到社区门口,再由社区内的青年志愿者负责将生活物资配送到居民家门口。针对不会使用网上点单的特殊群体,“先锋骑手”不计报酬,免费跑腿180余单。真情守护老百姓,爱心举动暖人心,志愿者们的付出不仅温暖了自己,也照亮了身边人。

“为吸引更多的‘外卖小哥’加入到团组织中来,我们成立了外卖行业团委,更好地引领、凝聚、服务微山县外卖行业发展。同时,我们将继续引导微山美团外卖‘先锋骑手’志愿服务队参与到图书漂流、文明城市创建等志愿服务活动中,实现志愿服务新提升。”王冉说。



## 二十大新闻中心举行记者招待会

10月20日,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。中央对外联络部副部长沈葆蔚,外交部党委委员、副部长马朝旭围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题与记者交流。这是分会场。

■新华社记者 殷刚 摄

## 深化文明创建 弘扬时代新风

兖州区颜店镇

### 破除陈规陋习 助力“清风徐来”

本报济宁讯(通讯员 束婧冉)兖州区颜店镇坚持以培育和践行社会主义核心价值观为引领,突出组织、引导、管理三个重点,着力破除陈规陋习、扬新风、树正气,以移风易俗“小切口”推动乡村振兴“大文明”。

强领导,“笃信笃行”立制。调整充实移风易俗工作领导小组,建立由民政办、宣传办等16个部门组成的工作联席会议制度,制定下发实施方案。将移风易俗纳入村规民约,完善操办红白喜事指导标准,引导村民摒弃落后观念、破除旧俗陋习。60个村均成立红白理事会,每村吸纳理事会成员5至10人,对

村内操办酒席等事宜进行严格把关。要求领导班子女干部带头作出移风易俗承诺,落实婚嫁娶报备制,主动接受社会监督。抓氛围,“入脑入心”宣传。充分发挥基层党组织的组织优势、组织力量、组织功能,利用“村村响”广播、宣传栏、横幅标语及微信群等方式大力宣传移风易俗工作,印发《颜店镇清明节移风易俗文明祭祀倡议书》1000余份。组织57支移风易俗志愿服务队利用新时代文明实践所、站开展“树新风除陋习”“喜事新办白事简办”等移风易俗主题宣讲168次,大力弘扬新人新事新风

尚,营造了村风正、民风淳、不铺张、不攀比的良好社会氛围。优民风,“向上向善”崇德。以家庭、家风、家教建设为切入点推进移风易俗,组织开展“好媳妇”“好婆婆”等先进典型评选活动,复制推广史家村敲锣打鼓送喜报上门等奖励模式,有效激发齐参与、争先进的内生动力。以184个文明实践家庭站为阵地,突出“婆媳互夸和睦情、传承优良好家风”主题,组织开展“婆媳互夸会”活动,通过示范引领带动村民重视家庭角色的塑造,实现了以良好家风温润村民民风的有效转变。

广创新,“有声有色”赋能。围绕倡树新时代美德健康生活方式持续发力,创新做好与移风易俗工作“多点结合”文章。从核酸检测“小切口”入手,印制“颜店有礼”系列核酸检测贴,让“小贴纸”承载移风易俗“大功能”。鼓励各村结合实际开展有益探索,史家村通过入户张贴村规民约小卡片,使村民们在耳濡目染中不断提高文明素养;大磁阳村、屯三村将“积分制”等管理制度与村规民约执行情况一体推进,进一步调动村民参与乡村治理的积极性,切实推动了移风易俗工作走深走实、见行见效。